



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 全国扫黑办挂牌督办的111起案件已办结39起

新华社北京9月28日电 (记者 熊丰)目前,全国扫黑办挂牌督办的111起案件中,已办结39起,尚在侦查阶段3起、审查起诉阶段6起、审判阶段63起,查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”3869人,查封、扣押、冻结涉案资产1280亿余元。

这是记者28日从全国扫黑办新闻发布会上获悉的。中央政法委副秘书长、全国扫黑办副主任王洪祥介绍,近一个月来,全国扫黑办紧盯“六清”行动目标,加快推进挂牌督办案件办理。各地发挥挂牌督办案件引领示范作用,办结了一批难啃的“骨头案”“钉子案”。

王洪祥表示,全国扫黑办主任、副主任通过开展“蹲一省带一片”调研,现场指导督办大

要案件,推动各地各有关部门向黑恶势力及其“保护伞”发起总攻。各地按照中央部署,坚持一手清存量、挖积案,一手抓新案、快破案,确保“六清”行动清干净、清到底、清彻底。

同时,政法机关严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关。在全面查控“黑财”基础上,各地加大涉案财产甄别认定,对与案件无关的合法财产及时返还。

目前,全国纪检监察机关和政法机关共发出“三书一函”5.8万余件,其中监察建议书整改完成率为84%,司法建议书整改完成率为64%,检察建议书整改完成率为77%,公安提示函整改完成率为63%,推动整改了一批群众最恨最怨最烦的突出问题。

## 用“心”打造和谐港城

——秦皇岛市海港区探索构建心理服务体系创新社会治理纪实

### 加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 刘波

在秦皇岛市海港区很多街道和社区,都能看到一块“心灵驿站”的牌子,这是海港区委政法委为深入推进社会心理服务体系建设和打造的公益心理服务平台。海港区委政法委通过与专业心理卫生机构合作,以营造理性平和的社会心态为目标,开展心理健康知识普及和心理咨询疏导工作,找到了创新社会治理、多元化化解社会矛盾、防控社会风险和深化平安建设新的突破口。9月25日,记者走访了该区几个“心灵驿站”,实地探访了心理服务体系在构建和谐港城中起到的独特作用。

“心灵驿站”让社区居民找到心灵的港湾

在秦皇岛市海港区西港路街

道办事处在水一方社区的居家养老区内,设有一个“心灵驿站”,驿站的两间办公室收拾得干净整洁,室内各种陈设简洁大方,让人有种要坐下来聊聊的意愿。心理咨询师杨晓光在这里开展公益心理咨询服务已经有5年时间了。

“老人到我们这里来都非常方便。”杨晓光说,社区的居家养老区域大多住的是社区内的空巢老人、孤寡老人,从家庭生活过渡到集体生活,他们总会有些不适应。有的老人一旦得病,内心的焦虑情绪就会加重。疫情防控期间,社区里一位老大爷得了心脏病,他的老伴非常焦虑,老大爷却对老伴的情绪非常不理解,两人闹起了别扭。为了化解他们的矛盾,杨晓光将两位老人都带到心理辅导室,通过一次沙盘测评,让他们解开了心结。

除了对老人的心理疏导,杨晓

光还定期对社区居民特别是孩子和家长进行心理辅导,缓解他们因为学习等造成对立情绪。为了让社区工作人员更好地开展工作,杨晓光还特别为每个工作人员做了心理测评。通过测评报告,让每个工作人员都了解了自身的人格类型,从而让他们在与群众沟通时可以选择更适合自己的方式方法。

“现在,我们的心理服务体系可以达到区域系统、人群的全覆盖。”海港区委政法委常务副书记孙振宏介绍,目前海港区已经建成“心灵驿站”30个,确保了每个镇街至少有1个“心灵驿站”辐射辖区,实现了社区居民的全覆盖;同时,根据行业特点在一些单位设立心理服务室,在全区81所公办中小学校设立心理咨询室,实现了系统全覆盖。

心理疏导让社区矫正对象找到回归的道路

“‘心灵驿站’对我们的工作

有很大促进。”海港区文化路司法所所长杨忠英介绍,对社区矫正对象进行心理疏导,可以让他们在矫正期间心理更加稳定,解矫后可以更好地融入社会。在司法所接受社区矫正的人员,每月两次到“心灵驿站”接受心理辅导。文化路街道的心理咨询师邵淑奥,通过组织社区矫正对象开展各种团体活动,发现他们存在的心理问题。对于心理问题比较严重的人员,他们会单独进行心理疏导。曾经有一名社区矫正对象,由于肇事致人死亡,赔上了他几乎所有的家产,造成他心理压力很大,每天晚上都会失眠。针对这种情况,邵淑奥对其进行几次心理治疗,他心态调整得很快,失眠也好了,解矫后很快就找到了工作,正常地回归了社会。

“我跟社区矫正对象更多的是交心。”燕山大街司法所所长郝佳本身就是心理咨询师,她对社区矫正对象的管理更注重从解决他们的心理问题入手。(下转第2版)

## 我省警方严打医保诈骗违法犯罪

今年以来共破获医保诈骗案件30余起 涉案金额1500万余元

河北法制报 9月28

日讯 (记者 郑伟)记者从今天下午省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,省委、省政府高度重视医保基金监管工作,将其列为打好防范化解重大风险攻坚战的重要内容。在医疗保障基金监管制度体系改革工作中,全省公安机关始终把打击欺诈骗保、维护基金安全作为重要任务,重拳出击,严厉打击各类涉医保诈骗的违法犯罪案件,切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。据统计,自2019年以来,我省公安机关共破获医保诈骗案件30余起,涉案金额1500万余元。

新闻发布会上,省公安厅刑事警察总队负责人介绍,按照省委、省政府关于保障医保基金安全的部署要求,我省公安机关开

展了全省打击治理欺诈骗保专项治理工作。去年5月,省公安厅刑警总队与省卫健委、医保局、药监局共同召开河北省打击欺诈骗保专项治理工作电视电话会议,要求全省各级公安机关坚决贯彻省委、省政府和公安部部署要求,深刻认识做好打击诈骗医保基金犯罪工作的重要性、必要性,持续不断加大打击力度,全力挤压犯罪空间,切实保障医保基金安全和人民群众合法权益,强化工作措施,严格规范执法,保持严打高压态势,有力维护正常的医保秩序。

在此基础上,全省公安机关还不断加强依法严厉打击欺诈骗保犯罪力度,全力挽回医保基金损失。对于医保部门移交的案件线索和新发案件,第一时间响应,(下转第2版)

### 着眼解决消费者烦心事 推动消费维权工作法治化

## 省消保委第一届律师团成立

河北法制报讯 (记者 张世杰)9月26日,省消保委第一届律师团成立会议在石家庄召开。会议选举产生了首届律师团团长、副团长,明确律师团将充分发挥律师在保护消费者合法权益中的作用,进一步推动我省消费维权事业发展。

为全面贯彻落实消费者权益保护法、河北省消费者权益保护条例等法律法规,发挥律师专业优势,今年8月,省消保委决定成立律师团并向社会公开招募第一届律师团成员。经自愿报名、资格审查、征求意见、会议研究,省消保委确定第一届律师团由来自省内21家律师事务所的35名律师组成。律师团成员专业涉及产品质量、民事、合同、金融、房地产、保险、交通、医疗、建筑、民商事诉讼等20多个领域,为省消保委依法开展消费维权工作提供了法律支撑。

## 承德市司法局开展省级法治政府建设示范创建督导工作

## 全面提升基层法治政府建设水平

河北法制报讯 (项亚东 韩东璞)9月7日至9月25日,承德市司法局就做好《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》验收和省级法治政府建设示范创建工作,对平泉市、滦平县等11个县(市、区),围场满族蒙古族自治县四合永镇、平泉市道虎沟乡等五个乡镇和隆化县哑巴店村等两个自然村进行实地督导检查。

督导组严格按照《河北省法治政府建设示范指标体系评分标准》,采取听取汇报、查阅资料、实地核查、网络检索、召开座谈会

等方式全方位进行核查。针对督导检查中发现的问题,督导组及时做了指导和纠正,并对重点、难点问题进行详细讲解。

围绕法治政府建设示范创建工作的新变化、新要求,督导组要求对照法治政府建设的100项3级指标,逐条梳理,逐项落实,把每一项工作做扎实、做规范、做细致。要对标先进,找准薄弱环节,突出重点、兼顾一般,实现强项提高、弱项达标、整体创优的总目标。

要突出亮点、重点工作,全面提升基层法治政府建设水平。

### 提前完成“六清”行动各项任务

## 石家庄扫黑除恶专项斗争取得重大成果

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)记者从9月25日上午召开的石家庄市扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉,扫黑除恶专项斗争开展以来,石家庄市以创建“无黑”省会平安石家庄为目标,勇于担当、协同发力,提前完成了全国和省扫黑办提出的“六清”行动各项任务,全市扫黑除恶专项斗争取得重大成果。专项斗争开展以来,石家庄市

委常委会先后20余次进行专题研究,谋划贯彻落实措施,市扫黑除恶领导小组先后24次召开会议,进行安排部署,确保专项斗争始终沿着正确的方向前进。截至目前,全市累计打掉涉黑涉恶犯罪团伙242个,抓获犯罪嫌疑人2575人,破获各类案件1964起;查封、扣押、冻结涉黑涉恶团伙财产折合人民币约63.8亿元;提起公诉203件

1935人,一审审结163件1673人,多项战果持续保持全省领先。

据悉,石家庄市2018、2019年连续两年在全省扫黑除恶专项斗争年度考核中位列第一。今年1至8月份,全市刑事案件立案同比下降20.7%,治安案件立案同比下降16.5%,社会治安状况得到进一步优化。

石家庄市各县(市、区)建立了举报中心,专门受理群众举报。

截至目前,全市共获取线索4895条,其中群众举报线索1939条,通过对获取线索的深入核查,从中打掉涉黑涉恶团伙225个。截至目前,该市已举办两次举报奖励发放仪式,在征得举报人同意的前提下,对11名举报人进行了现场匿名奖励发放,另有39名按举报人要求进行了发放,共计发放举报奖励147.9万元。



## 保定中院:驻村第一书记直播“带货”助力脱贫

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 原潞潞)“大家好,我是驻唐县南唐梅村精准扶贫工作队队长王伟,今天我也当回网络带货主播,给网友们介绍一下唐县南唐梅土布非物质文化遗产,同时也带大家欣赏一下村民绣出来的‘京绣’作品。”9月24日,保定市中级人民法院驻南唐梅村精准扶贫工作队队长王伟通过保定中院官方微博,操着一口不怎么标准的普通话,对着手机,像介绍自己的孩子一样向网友们推荐唐县南唐梅土布非物质文化遗产和村民们绣出来的“京绣”作品。

今年6月,南唐梅非遗扶贫工作

品,同时不断向网友们展示曾经的贫困村——南唐梅村近年来的新变化。今年年初,南唐梅村精准扶贫工作队同村“两委”班子积极联系在北京落户工作多年的南唐梅原村民——“京绣”第五代传承人陈芳刚老师,协商回乡发展南唐梅土布非物质文化遗产,并同“京绣”结合,制作具有浓厚传统文化特色的刺绣作品,通过“非遗+扶贫”的模式,进一步扩大南唐梅土布非物质文化遗产的影响力,助力家乡振兴。

据悉,这次短短不到1小时的网络直播吸引了近万人在线围观,

坊正式成立,陈芳刚老师专门对感兴趣的村民进行不间断的培训,为学习土布制作、渲染和学习“京绣”的村民免费提供工具、材料和指导,对合格作品包销。在唐县县委、县政府的大力支持和社会各界的不断关心下,南唐梅非遗扶贫坊的产品已经销售到北京、上海、重庆、深圳等城市。除销售成品外,南唐梅非遗扶贫坊制作的体验材料包也受到广大客户的喜爱。目前,工坊“绣娘”平均月收入已超过2000元。

网友们饶有兴趣地打听帮扶村非

物质文化遗产传承情况、作品价格和销售渠道,收到良好的宣传效果。

2016年精准扶贫工作队入驻以来,保定市中级人民法院坚决贯彻中央、省委、市委决策部署,以实现“两不愁三保障”为目标,坚持输血与造血同步、扶贫与扶志并行,院党组和南唐梅、北唐梅、西唐梅三任驻村工作队同向发力,脱贫攻坚与巩固战果协调推进,精心组织调查走访、建档立卡、精准帮扶等各项活动,昔日三个贫困村已全部实现脱贫。

河北法制报讯 (项亚东 韩东璞)9月7日至9月25日,承德市司法局就做好《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》验收和省级法治政府建设示范创建工作,对平泉市、滦平县等11个县(市、区),围场满族蒙古族自治县四合永镇、平泉市道虎沟乡等五个乡镇和隆化县哑巴店村等两个自然村进行实地督导检查。

督导组严格按照《河北省法治政府建设示范指标体系评分标准》,采取听取汇报、查阅资料、实地核查、网络检索、召开座谈会

等方式全方位进行核查。

针对督导检查中发现的问题,督导组及时做了指导和纠正,并对重点、难点问题进行详细讲解。

围绕法治政府建设示范创建工作的新变化、新要求,督导组要求对照法治政府建设的100项3级指标,逐条梳理,逐项落实,把每一项工作做扎实、做规范、做细致。要对标先进,找准薄弱环节,突出重点、兼顾一般,实现强项提高、弱项达标、整体创优的总目标。

要突出亮点、重点工作,全面提升基层法治政府建设水平。